



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1961. augusztus 2.

bb. 1. sokat javult a köztisztasági helyzet a 9. kerületben - utcai vízcsapok a járdák, kapualjak tisztítására - a társadalom és az ifjuság segítsége

1 ms/gy/sr

1961. augusztus 2.

a 9. kerületi tanács legutóbbi ülésén megvitatta a kerület tisztasági helyzetét. nem kis feladat volt a köztisztaságért dolgozni olyan kerületben, ahol a háború és az ellenforradalom romjait kellett eltakarítani, nagyarányú az építkezés, s ugyanakkor az ipartelepek, a vágóhidak, a malmok, a nagyvásártelep környékén fokozottan áll fenn a szennyeződés veszélye. a végrehajtó bizottság 1959-ben a kerület tisztaságának ellenőrzését felosztotta az egyes osztályok között. ma már folyamatosan, szinte naponta megtörténik az ellenőrzés. sokkal kevesebb a szabálytalanság az építési anyagok tárolása és a törmelék elszállítása körül. a tavalyi 12 esettel szemben az idén négy alkalommal kellett szabálysértési eljárást indítani egyes építési vállalatok ellen. hathatós eszköznek bizonyult, hogy a szabályellenesen felhalmozott törmelékeket büntető tarifával szállították el.

különösen a közterületek, járdák lettek tisztábbak. a tanács 136 utcai vízcsapot helyezett el a főutvonalon, a járdák, uttestek, kapualjak és udvarok mosásának megkönnyítésére. sokat segítenek a tanácsstagok, a lakóbizottságok, a házegészségőrök. a vöröskereszt 614 újabb házegészségőrt képezett ki, akik elsősorban a házak tisztaságáért tevékenykednek. ebben közreműködnek a többhelyütt megalakult gyermek lakóbizottságok is.

jelentősen javított a helyzeten az állattartásra vonatkozó szabályok szigorú végrehajtása. a kerület belső övezetében tilos lovakat sertéseket, stb. tartani. kilencvenkét istálló megszüntettek és az engedélyezett területen mindössze 14 istálló van. megvizsgáltatta a tanács, mennyire szennyezi a levegőt a hungária vegyiművek, a kénsavgyár és a más üzemek. megállapították, hogy a megengedettnél jóval több klór, por, korom, kéndioxid kerül a levegőbe. e téren sok még a tennivaló.

jávu a helyzet az iskolákban. évről-évre több tantermet látnak el új, könnyen tisztítható padlóval, jobbak az egészségügyi feltételek az iskolai konyhákban is.

/folyt. köv./

6/10

- 1 -

bb. 1. / sokat javult.... folyt./ 9y

a fiatalok helyes egészségügyi szemléletének kialakításában sokat segít az ifjusági vöröskereszt. az üzletek tisztaságáért folytatott munka sem volt hiábavaló, mert a múlt évi 24 feljelentéssel szemben az idén nyolc szabálysértési feljelentést kellett tenni a tisztaság elhanyagolása miatt.

a tanács elhatározta, hogy felméri a kerület elhanyagolt területeit és megállapítja, kik kötelesek ezek rendbentartására. felkéri a kisz kerületi bizottságot, hogy az uttorók minél nagyobb számban vegyenek részt a tisztaság ellenőrzésében. végül elhatározta, hogy az iskolák az esztétikai neveléshez kapcsolva, nagyobb mértékben foglalkozzanak a köztisztaságra vonatkozó kérdésekkel.

/mt1/

..

bb. 3. ötletes terv újpesten: „háztól-házig,, javítás

1 zs/gy/sr

1961. augusztus 2.

újpesten ankétot rendezett a nőtanács és a javító-szerelő vállalat: hogyan lehetne gyorsabbá - s ezzel népszerűbbé is - tenni a javító szolgáltatást. az ankéton érdekes terv vetődött fel: a nagy munkáskerületben kiépítik a „háztól-házig,, javítás rendszerét. ezt úgy szerveznék meg, hogy a lakók a javításra szánt tárgyakat leadnák a házfelügyelőknél - akiktől a vállalat motoros küldönce megfelelő időközökben elszállítaná az összegyűlt holmit, majd kijavítva, vissza is szállítaná.

a vállalat úgy döntött, hogy kellő számú megrendelés esetén bevezeti a javító szolgáltatás új rendszerét.

/mt1/

6.15

..

- 2 -

bb. 2. négy új magyar film utolsó felvételeit forgatják a hunniában - néhány hét és újabb filmek munkáihoz fognak

1 s/gy/sr

1961. augusztus 2.

a nyári hónapokban is „teljes üzettel,, dolgozik a hunnia filmstúdió. négy film külső és belső felvételein munkálkodnak.

a nem ér, a nevem című vígjáték külső felvételeit befejezték már, s az utolsó műtermi munkák is rövidesen elkészülnek keleti márton rendező és illés györgy operátor irányításával. a film érdekessége, hogy a csehszlovák televízióból jól ismert ferdinánd bohóc jiri vrstala, a főszereplője, partnere pedig tolnay klári. a többi szerepeket psota irén, vass éva, páger antal, bossenyi ferenc, és a fiatal tordy géza játssza.

fábrí zoltán rendezésében a budakeszi lőtérén a két félidő a pokolban című film külső felvételein dolgoznak „koncentrációs táborban,, a német tisztek labdarugó meccsét a lágertalakkal most fényképezik. az operátor szécsényi ferenc, „a labdarugók,, sinkovits imre, horváth józsef, molnár tiber, brachfeld siegfried, és a vasas többszörös válogatott labdarugója, szilágyi gyula.

a forgatás végén járnak a mai témájú pesti háztetőkkel. rendezője kovács andrás, akinek ez a második önálló munkája, operátor hegyi barna. a film szereplői molnár tiber, pécsi ildikó, s.tóth józsef, és a filmművészeti főiskola most végzett hallgatója, cs. németh lajos.

az ikarus-gyár életéből hat témát dolgoz fel a jó utat autóbusz című film, amelynek külső felvételeit ezekben a napokban készítik.

néhány hét múlva a műtermekbe új díszletek kerülnek és megkezdik a századik századunk című film előkészületeit. bán frigyos rendező markos miklós forgatókönyve alapján és szécsényi ferenc operátorral a paraszti tárgyú vígjáték első jelenetét veszik fel a filmszalagra.

mai témát dolgoz fel az utban magunk felé című film is, amelynek külső felvételeit herskó jános rendező irányításával debrecenben kezdik majd meg. megkezdtek az előkészületeket palásthy györgy egy autóbusz nem áll meg című bűnügyi játékának forgatásához is.

/mt1/

6.20

..

- 3 -

bb 4. a rendőrség felhívása

hné vm sr

1961. augusztus 2.

a rendőrség őrizetbe vette Kovács Rafaelné /általában Erika néven ismert/ Budapest, 5. kerület, Henszlmann Imre utca 9. szám alatti büntetett előéletű személyt, aki több személytől mintegy 30.000-35.000 forintot csalt ki lakásszerzés ürügyén. a pénzt saját céljaira fordította. ugyancsak őrizetbe vették és eljárás indult Komjáti Lajos, Budapest, huszadik kerület, előd utca 45 szám alatti büntetett előéletű lakos ellen, aki számos személytől vett fel kisebb-nagyobb összegeket azon a címen, hogy részükre a telefonállomás felszerelését kedvezően elintézi. az összegeket ő is saját céljaira használta fel.

a rendőrség felhívja mindazokat a károsultakat, akik eddig nem tettek feljelentést, hogy sürgősen tegyék meg az első kerület, rendőrkapitányságon, Pauler utca 13, második emelet 16-17 szobában, vagy a 353-730-as telefonszámon. /mti/

bb 5. nehéz munkát végez a Duna és a Tisza medrében a hidépítő vállalat 18 buvárhoz - nyolc centiméter vastag vasakat „széletelnek”, vizalatti lángvágással - rosszak a látási viszonyok folyókban

1 hbj/tm vm

1961. augusztus 2.

az érdeklődők gyorsan csoportosulnak a Duna partján, ha a folyó valamely szakaszán buvár jelenik meg. érthető is, hiszen már a ruhája is -enyhén szólva - feltűnő. a buvár lemerülés előtt alaposan beöltözik, több rétegű gumirozott vászonruhát ölt magára, bronzgallért, arra kerül a sisak, a mell-és hátsúly, s 15 kilós cipőket vesz fel. mire felöltözik, százhusz-százharminc kilót kell hordoznia.

/folyt.köv./

6.25

- 4 -

/bb 5. nehéz munkát végez....1.folyt./vm

nem üzik sokan a buvármesterséget - Magyarországon 19 buvár működik, 18 a hidépítő vállalatnál, vagy egy a vízműveknél. jól összekovácsolódott a buvárgárda, többen közülük 1945-től dolgoznak hajó-és hidroncsok kiemelésén. a legidősebb buvár - aki lassan nyugdíjba készül - Brazik József, még a haditengerészetnél szerezte meg az ismereteket. a buvároknak jó fizikummal, alapos szaktudással kell rendelkezniük. tudniuk kell, hogyan viselkedjenek örvényben, hogyan közelítsék meg a roncsokat. gyorsan fel kell ismerniük, hogy például a roncsok közé beszorult légtömlőt ki tudják-e szabályítani vagy helyesebb azt elvágni és gyorsan felszínre szállítani. vigyázni kell, mert például a robbantott vasroncs néha borotvaéles. a Duna és a Tisza vize zavaros, nem sokat segít ott a fényszóró. tapogatózva kell felkutatni a roncsokat. a víz alatt lángvágókkal is dolgoznak, néha 8 centiméter vastag vasat is széletelnek.

rendkívül sokrétű munkát kell végezniük. ezekben a napokban a hidépítő vállalat dolgozói óriás acélgereblyékkel terítik szét az egykori Kossuth hid pillérei köré „védőpajzsként”, vont kőhányásokat, nehogy homokzátányok keletkezzenek. a munkálatok menését lent a meder mélyén a buvárok ellenőrzik, ők vizsgálják, hogy az acélgereblye valóban a megfelelő helyen gereblyéz-e. a kvassay zsillipnél - az ujjáépítés során - mintegy 200 úgynevezett Larsen szádpalló maradt a mederben. a buvárok ezeket a vaspallókat a meder mélyén kettészelik. az egykori Tokaji hid pillérei közül is akad több száz köbméter kő. sürgősen el kell távolítani, mert a hordalék a kőhányásra és a cölöpcsonkokra rakódik és nyomában „elfajulhat”, a meder. hajóra szerelt markolóval itt nem tudnak a mélybe nyúlni, mert a markoló beleakad a régi cölöpcsonkokba. ezért a buvárok lent a mélyben vaskosárba helyezik a köveket, így juttatják a felszínre.

van dolguk bőven, de lesz tennivalójuk a közeli esztendőben is. még a Dunán és a Tiszán sok roncs vár kiemelésre. szeptember elején például a Bajai hidroncs kiemeléséhez kezdenek, itt a hidroncsot már betemette az iszap, a homok. ezért a buvárok először zagyiszivattyúk és markolók segítségével eltakarítják a hordalékanyagot majd „felaprítják”, a roncsot. /mti/

6.30

- 5 -

bb 8. husz személyes „gördülő fürdő és ebédlő,” tízszer
összerakható panelház az építkezések felvonulásának meggyorsítására
i sb/hné-lm v 1961. augusztus 2.

a 23-as építőipari vállalat dolgozói új módon csökkentik az építkezések felvonulási idejét, elgondolásaik alapján autóbusz nagyságu „felvonulási kocsit,” rendeztek be husz személyes öltöző- nek, mosdónak és ebédlőnek. így a kisebb építkezéseken nem kell külön felvonulási házat építeni, ami kedvező esetben is legalább egy hónapos munka. az újfajta gördülő fürdő- és ebédlő elhelyezése mindössze néhány óráig tart, csak a villany, a víz- és a lefolyó vezetéket kell összekapcsolni a kocsiban felszerelt vezetékekkel. így már az építkezés első napján megfelelő körülmények között öltözködéhetnek, étkezhetnek és hideg-meleg vízben tisztálkodhatnak a dolgozók. a kétszemélyes öltöző-szekerényeken kívül még érték- megőrző fiókokat is szereltek fel a kocsiba. érdekes megoldás az is, hogy a kocsit a helyszínen már lábakra állítják és futóművét más „fürdő- és ebédlő,”-kocsi vontatásához használják fel. a vállalat műszaki vezetői mintegy husz felvonulási kocsi elkészítését tervezik.

a nagyobb építkezéseken előregyártott panelekből tágasabb felvonulási épületet szerelnek fel. ennek felállítása már több hónappal is megrövidítheti az építkezés előkészítő munkáját és csökkenti a költségeket az is, hogy az épületet tízszer lehet felhasználni, lebontani és újra felszerelni. a panelházban irodát, raktárt, mosdót és öltözőt rendeznek be. a különböző falszerkezeteket úgy tervezték, hogy szinte korlátlanul „megnyújthatják,” az épületet, s husz, vagy akár kétszáz személyes házat építhetnek. a szerkezetek gyártását már megkezdték és augusztusban állítják fel az összerakható épületet. /mtl/

--

bb 8. megjelent a nyírség természeti földrajza

vid so/hné-lm bs
ibl 1961. augusztus 2.

megjelent a nyírség természeti földrajza, dr. borsy zoltán monográfiája. foglalkozik a nyírség felszínének kialakulásával, földtani képződményeivel és változatos, sajátos formavilágával. tárgyalja a terület éghajlattani, vízrajzi, talajtani, valamint állat- és növényföldrajzi viszonyait. a könyv szövegét egy térkép, hetven szöveg közötti ábra és 56 fénykép egészíti ki. /mtl/

--

- 6 -

8.58

10.03 ✓

bb 24. szerszámgépiparunk új gyártmányai a világpiacon is versenyképesek - a tervezett 74 helyett 90 gyártmányfejlesztési feladatot valósítottak meg - több mint 20 millió forint megtakarítás szerszámgépipari üzemeinkben

i tó/tr-lm vg

1961. augusztus 2.

szerszámgépiparunk a legfontosabb feladatnak tekinti a gépek minőségének állandó javítását és a gyártás korszerűsítését. az idei gyártmányfejlesztési terv eddig esedékes részét jelentősen túlteljesítették az üzemekben. a tervezett 74 helyett 90 gyártmányfejlesztési feladatot oldottak meg, vagyis ennyi új gyártmánynak készítették el a terveit, a mintapéldányát, vagy a próbasorozatát, illetve kezdték meg a sorozatgyártását.

az idén elkészült új gyártmányok között van például az első számjegyes vezérlésű automata toronyrevolver-eszterga mintapéldánya, amelyet a szerszámgépjelöltézet szakemberei kgst szakosítás alapján készítettek el. ez a szerszámgép korszerűség tekintetében világviszonylatban is az élvonalba tartozik. hasonló típust az egész világon mindössze négy-öt gyár készít. a gép elsősorban tokmányba fogható rud- és tárcsaszereű munkadarabok önműködő, automatikus megmunkálására alkalmas. összes mozgása programozható és kapcsolókarok nélkül nyomógombokkal vezérelhető. a dolgozókra csak az automatikus adagoló ellátása és a gép indítása hárul. a gép kiképzése jelentősen csökkenti a balesetveszélyt, ugyanis nincsenek rajta lógó és mozgó kábelek, csővezetékek, a forgácsszóródás okozta veszélyt pedig a munkatervet körülvevő átlátszó műanyag védőlemez hárítja el. ugyancsak az idén készült el a fémáru-és szerszámgépgyárban az rt. 80. egyszerű és az rtp. 80. programvezérlésű revolver-eszterga próbasorozata, a budapesti szerszámgépgyárban pedig a köszörűgép-család kch 63. jelű csucs nélküli köszörűgép sorozatgyártása kezdődött meg. ezek a gépek versenyképesek a világpiacon.

a gyártmányfejlesztési tervek teljesítésén kívül a gyártástecnológia korszerűsítésére is fokozott gondot fordítanak a szerszámgépipari üzemekben. a termelékenység növelését szolgáló műszaki fejlesztési feladatok végrehajtására mintegy hatmillió forintot fordítottak az év első felében és a bevezetett új technológiai eljárásokkal több mint 20 millió forintot takarítottak meg. ezzel az egész évi megtakarítási tervnek mintegy 44 százalékát teljesítették, jól lehet csak 40 százalékot tűztek célul az első félévre. /mtl/

--

9.15
10.06

- 7 -

bb 25. elkészültek a vörös csillag traktorgyár óriás-ventillátorai - hatvanezer köbméter levegőt cserél óránként az új elszívó berendezés

i sl/tr szb vg

1961. augusztus 2.

a vörös csillag traktorgyár vasöntődjét eddig az ipar legegésztelenebb munkahelyei közé sorolták, az öntőformák ürítése közben keletkező por az egész műhelyt ellepte, a megfelelő szellőztetést a normál teljesítményű berendezésekkel nem lehetett megoldani. ezért olyan óriás-ventillátorokat terveztek, amelyek óránként 60 ezer köbméter levegőt szívnak el, teljesítményük tehát olyan nagy, hogy például egy átlagméretű lakószoba levegőjét 4-5 másodpercenként kicserélnék. a homokkal telített levegő csak alapos tisztítás után kerül a szabadba, a homok az elszívás után vízzel töltött tartályba lecsapódik, s így nem szennyezi a gyár környékének levegőjét.

az új elszívó berendezés a napokban készült el a szellőző művekben, felszereléséhez azonban egy-két hónap szükséges, mert a több tonna súlyú szerkezethez erős beton alapzatot kell építeni, ezenkívül a nagyméretű porleválasztók, a kémények és a ventillátorok bekapcsolása is hosszabb időt vesz igénybe. a berendezés üzembehelyezése után a gyár vasöntődjének levegője semmivel sem lesz szennyezettebb mint a legtisztább lakatos-műhelyké. /mti/

--

bb 26. az üres vasuti kocsik elosztásában, a rendezőpályaudvarok munkájának megszervezésében, havi 8.5 millió statisztikai adat feldolgozásában segít a máv két elektronikus számológépe

i nbj/te szb vg

1961. augusztus 2.

a máv-nál rengeteg statisztikai adatot kell feldolgozni, hogy mindig világosan lássák a forgalom alakulását. havonta körülbelül 2.4 millió fuvarlevelet, mozdony-menetigazolványt, statisztikai lapot - szaknyelven szólva - bizonylatot kell megvizsgálni és e bizonylatok alapján körülbelül 8.5 millió statisztikai adatot kell feldolgozni havonta. a máv adatfeldolgozó főnöksége sokféle számoló és lyukkártya géppel rendelkezik, azonban ezek nem elég gyorsak a mostani igényekhez képest. a máv két elektronikus számológépet vásárolt. a gépek alkalmazási lehetőségeiről fekete andrás műszaki tanácsos a következőket mondotta:

/folyt.köv./

le

9.20

- 8 -

13 ✓

bb 26. /az üres vasuti kocsik... folyt./- szb

a máv-nál havonta például egymillió fuvarlevelet elemzünk. jelenleg az történik, hogy egy-egy fuvarlevél alapján megvizsgáljuk: egy-egy vasuti kocsi mennyi árut szállított, milyen távolságra, s kikeressük a sokféle szállítási díjszabást. ezután kezdődik a rengeteg számolás, összeadás, szorzás. ez hosszadalmas. az elektronikus számológép segítségével változik a helyzet., lényegesen meggyorsul az adatfeldolgozás. a számológép kezelője „megmondja”, a gépnek, milyen árut szállított egy-egy kocsi, milyen távra, s a gép kikeresi a fuvardíjakat, felszámítja a mellékdíjakat, elvégzi az összes elemi műveletet, s végül közli az eredményt. így körülbelül 150 ember munkáját takarítjuk meg.

- naponta jelentik a máv kocsintézőségnek, hogy melyik állomáson mutatkozik kocsihány, hol jelentkezik felesleg. husz állomáson például több kocsi van mint kellene, harminc állomáson kevesebb. úgy kell elosztani a felesleget, hogy a vagonok minél rövidebb utat tegyenek meg üresen. most ezt a munkát az évtizedes gyakorlat alapján oldják meg. nem is lehet másképp, mert a többszázezer lehetőség aligha lehetne a szokásos matematikai számítások segítségével rövid idő alatt felvázolni, s abból a legjobbat kiválasztani. a gép azonban elemzi a többszázezer lehetőséget és rövid idő alatt megállapítja, melyik kocsielosztási megoldás a leggazdaságosabb.

- a rendezőpályaudvarokon is van „sorbanállás”, a pályaudvarra érkezett kocsik előbb a kocsifeliró brigádokra, majd a műszaki felülvizsgáló brigádokra, később mozdonyra várakoznak. segítséget itt is a gép nyújthat. tegyük fel, hogy a pályaudvaron két kocsifeliró brigád dolgozik és a tapasztalat szerint nem használja ki teljesen a munkaidejét. az elektronikus számológép ezzel szemben esetleg bebizonyítja, hogy nem két, hanem három kocsifeliró brigádra van szükség. mert igaz, hogy a kocsifeliró brigádok munkaidejüket nem használják ki egészen, de csúcsidőben a három brigád munkája nyomán megszűnik a kocsik „ácsorgása”, a pályaudvaron, s ezzel a harmadik brigád beállításának költsége sokszázszorosan megtérül. az elektronikus számológép segítségével el lehet készíteni az egész rendezőpályaudvar „matematikai modelljét”, s a gép választ ad, hogy egy-egy intézkedésnek milyen gazdasági eredményei lesznek.

- a bérelszámolásnál például százötven, a fuvardíjak kiszámításánál husz dolgozó munkáját takarítja meg a gép, más műveleteknél hasonlóan nagyszámu munkaerőt szabadít fel. ezen túlmenően olyan forgalmi vizsgálatokra nyújt lehetőséget, amilyent eddig a máv-nál nem lehetett elvégezni - hangzott a nyilatkozat. /mti/

--

- 9 -

le

9.28

10.13 ✓

bb 11. gépesített nagyüzemi művelésre alkalmas cukorrépa-fajtákat nemesítenek sopronhorpácson

i le szb so

1961. augusztus 2.

a magyar növénynemesítők az utóbbi években tíz új, közöttük négy polyploid cukorrépa-fajtát állítottak elő. a mintegy harminc külföldi fajtaival végzett rendszeres összehasonlító kísérletek és sok ország érdeklődése répmagvaink iránt azt bizonyítja, hogy a magyar polyploid cukorrépák 8-10 százalékkal magasabb cukortartalmukkal világviszonylatban is a ranglista elején állnak.

a kutatók most elsősorban olyan fajták előállítására töreksznek, amelyek megkönnyítik a hazánkban több mint 200.000 holdat elfoglaló fontos ipari növény termesztését, s lehetővé teszik a gépesített nagyüzemi termelést. ehhez elsősorban acsak kézzel végezhető egyelést kell csökkenteni, vagyis olyan fajtára van szükség, amelynél egy maggomolyból csak egy növény fejlődik ki.

az egymagvúság nagyon ritkán a természetben is előfordul: a sopronhorpácsi mezőgazdasági kutatóintézetben sokszázezer cukorrépa-töveit vizsgálták meg, amíg néhány egymagvut, monogermet találtak. részben ezeket, részben külföldi egymagvut, de a hazai termesztésre nem alkalmas cukorrépákat használták fel az új magyar fajta kialakításához. a keresztezési kísérletek biztatóak: sok törzsnek már örökletes tulajdonsága az egymagvúság. ha köztermesztésbe kerülnek majd, legalább 40-50 százalékkal csökken az egyelés fáradsztó munkája.

a cukorrépatermesztés másik nehéz munkájának, a betakarításnak a gépesítése elvileg megoldott; a gépállomásoknak már többszáz répafejtő-kiszedő gépe van. késő ősszel, a nagy esőzések idején, vagy után azonban a gépekkel is nehéz, a nagy sárban néha lehetetlen dolgozni. ez az egyik ok, amiért korábban erő cukorrépa-fajták előállításával kísérleteztek; a másik az, hogy a cukorgyárakban most későn kezdődik, s rövid időre tömörül a feldolgozás. sopronhorpácson kiszektálták, elszaporították s most vizsgálják a korán érő hibrideket. van közöttük olyan, amely már augusztus végére - szeptember elejére megközelíti cukortartalmának maximumát, egyéb fajtajelöltek október végéig takarhatók be. a különböző érési idejű cukorrépák termesztésével egyenletesebbé lehet majd tenni a betakarítást és a feldolgozást is.

a sopronhorpácsi mezőgazdasági kutatóintézet kísérleti telepén tízezer parcellában csaknem 400 különböző cukorrépatörzs érlel most termést. a legjobbak közülük jövőre már bekerülnek az országos fajta-kísérletbe, s közben megkezdik elszaporításukat is. az első hazai monogerm cukorrépából az idén két holdon természetesen dugványt, s ez jövőre 400 holdra elegendő vetőmagot ad. /mti/

- 10 -

9.59

10.11

bb 7. a tanulás eredménye: a klement gottwald gyár 347 dolgozója magasabb kategóriába lépett

i st/tm-lm vg

1961. augusztus 2.

a klement gottwald villamosági gyárban előtérbe került a technika nagyarányú fejlesztése. a legközelebbi jövőben világviszonylatban is korszerű áramfejlesztő telepek és transzformátorok gyártására térnek át, aminek alapvető feltétele, hogy a dolgozók növeljék szakmai ismereteiket. a most végződött tanévben rekordot ért el a tanulási hullám, a gyár dolgozói közül több mint ezren vettek részt szervezett oktatásban, közülük 38-an budapesti műszaki egyetemen, 220-an pedig a technikumban gyarapították ismereteiket.

a tanulás a vártnál is kedvezőbben érezteti hatását, a tanfolyamok elvégzése óta a munkások szakszerűbben, hozzáértőbben dolgoznak, a termelékenység jelenleg 6.1 százalékkal magasabb, mint tavaly ilyenkor. érdekes megjegyezni, hogy az az 1.500 dolgozó, akinek a normáját az elmúlt hónapokban rendezték, korszerűbb módszerek segítségével már az új normát is nagyrészt túlteljesítette és ennek az 1.500 embernek az átlag-órabére ma 45 fillérrel magasabb, mint a normarendezés előtt. a magasabb bérezésben realizálódik más területeken is a nagyobb tudás. az év eleje óta 347 munkás lépett magasabb kategóriába és kapott egyben jobb fizetésű besorolást. ezek közé tartozik az a 27 fiatal, aki a szakma ifjú mestere vizsgát kimagasló eredménnyel tette le, például dolecskó imre, a szerszámgyár esztergályosa, aki nagyobb szakmai ismeretei révén most már a legbonyolultabb műanyag présszerszámok elkészítésére, kényes fazonok szabadkézi alakítására is alkalmassá vált, továbbá szepesi jános marós, aki a tanfolyam elvégzése óta pontosabban, megbízhatóbban dolgozik mint eddig bármikor, a keze alól kikerülő alkatrészek jó minőségéért pedig gyakran külön jutalmat is kap.

új szakmai ismereteiket ésszerűsítésekre, újításokra is felhasználják a dolgozók: az év eleje óta 871 újítást nyújtottak be, ezek közül 66 olyat, amelyet látogatásaik alkalmával más üzemekben tanultak. a hasznos tapasztalatok a munkások újabb rétegeit ösztönzik tanulásra és az eddigi jelentkezésekből arra lehet következtetni, hogy az új iskolaévben ismét rekordot javítanak és a gyár dolgozói közül legalább 1.200-an kapcsolódnak be a szervezett oktatásba. /mti/

--

9.33

10.30

- 11 -

bb 9. hatmillió süllő- és pontylvadék a duna és a tiszta halászati szövetkezeteinek

vid ká/j-lm bs

1961. augusztus 2.

a tolnai haltenyésztő állomás - bár az idei ivatás az időjárás miatt nem a legjobban sikerült - a tavalyinál jóval több, körülbelül hatmillió halivadékot ad át a duna és a tiszta halászati szövetkezeteinek, valamint a halastavakkal rendelkező termelő szövetkezeteknek. az ivadékok nagyobb része ponty, kétmillió pedig süllő./mti/

--

bb 10. fenyőfacsemeték a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan kiskunsági homokterületeken

vid ká/j-lm bs

1961. augusztus 2.

a kiskunsági állami erdőgazdaság fásítási tervet készít a nagyüzemi gazdaságok részére, melynek alapján tavasszal bács megye valamennyi rendezett területű termelőszövetkezetében megkezdődik az erdőültetés, valamint a mezővédő erdősávok és utszéli fasorok telepítése. az elgondolások szerint az ötéves tervben 2000 hektáron ültetik a facsemetéket, jórészt homoktűrő fenyőfajtákat és nyárfákat. az erdőgazdaság szakemberei a termelőszövetkezetek vezetőivel egyetértésben jelölik ki a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan, erdősítésre kerülő táblákat, s az uralkodó szél irányától függően, az erdősávok helyét. azt, hogy melyik területre milyen fafajták kerülnek, a talajvizsgálatok döntenek el./mti/

--

bb 12. negyedév alatt 60.000 forintot költöttek mezőgazdasági szakkönyvekre a vas megyei termelőszövetkezetek

vid ká/j-lm bs

1961. augusztus 12.

vas megye termelőszövetkezeti parasztsága körében egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a mezőgazdasági szakkönyvek iránt. erre mutatnak a falusi földművelőszövetkezeti boltok könyvforgalmi adatai. 1955-ben még csak 5.05, 1958-ban 7.98, 1960-ban pedig már 14.50 forint volt az egy főre jutó könyvforgalom. ez év második negyedévében kereken 60.000 forintot költöttek mezőgazdasági szakkönyvekre a vas megyei termelőszövetkezetek. csak a kemenesszentmártoni úttörő tsz 2000 forintért vásárolt mezőgazdasági szakkönyveket./mti/

--

le

9.38
10.30

- 12 -

bb 13. nyilatkozatok az szkp új programtervezetéről

i tz/te szb vg

1961. augusztus 2.

egyed László kossuth-díjas egyetemi tanár, a magyar tudományos akadémia levelező tagja az alábbiakat mondotta az szkp új programtervezetéről:

a kutatóember tapasztalata azt mutatja, hogy eredményeket csak akkor érhet el, ha előre, tudatosan megtervezi kísérleteit. hatalmas méretű tervezés az szkp most kiadott programtervezete is, amely a szovjetunió egész életének fejlődését határozza meg az elkövetkező husz esztendőre. a leglenyűgözőbb a perspektíva, az életszínvonal emelkedésben, ez pedig - ma már tudjuk - a kulturális színvonal-emelkedését is jelenti. mindkettő szinte felmérhetetlen kötelezettségeket ró a tudományos kutatásra. hatalmas méretű feladatok egész sorával kell megbirkóznunk a különböző tudományterületeknek, de különösen az olyan tudományoknak, mint amilyen a geofizika és a földtan, amelyeknek a nyersanyagkészleteket kell biztosítaniuk e gigászi program megvalósításához. az új igényeket már nem elégíthetik ki a klasszikus előfordulások kategóriái: egyre nagyobb mélységekben fekvő nyersanyagok felszínre hozatalához kell a tudománynak a lehetőségeket megtalálnia és kidolgoznia. mindez az eddigieknél is sokkal nagyobb súlyt ad az egyes konkrét feladatok megoldásán túl elsősorban az alap kutatásoknak.

a mi lehetőségeink természetesen minden területen messzemenően korlátozottabbak, mint a kommunizmust építő szovjetunióé, de a programtervezetben megjelölt ut megszabja a mi utunkat is, a feladatok a mi feladatainkat is jelzik. amikor majd a ma még csak ki-vonatosan ismert program részletei is feltárulnak előttünk, akkor lesz módunk pontosan szemügyre venni az egyes konkrét problémák tömegét, amelyeknek megoldása a tudomány művelőire vár. mégpedig nemcsak saját, szűken vett hazai előbbrejutásunk lehetővé tételéért, hanem a fél világot átfogó, egységes szocialista világrend-szer rohamos fejlődéséért is, amelynek részesei, építőköve i va-gyunk magunk is. örömmel vállaltjuk ezeket a feladatokat, his-szen az szkp több mint négy évtizedes története biztosíték arra, hogy most olyan „kísérletbe”, foghatunk, amely különbözik a megszokott tudományos kísérletektől abban, hogy kimenetele nem kétes: a kifüzdött cél és az elért eredmény pontosan azonos lesz.
/folyt.öv./

10.15

10.32 ✓

- 13 -

bb 13. /nyilatkozatok az szkp... folyt./- szb

de „inter arma silent musae,, - fegyverek közt hallgatnak a muzsák - mondja a régi latin közmondás. a programtervezet maradéktalanul és késedelem nélkül csak akkor lesz megvalósítható, ha a népek akarata továbbra is biztosítja a békét. hiszen a tudománynak is nélkülözhetetlen éltető eleme a béke, amikor szóhoz jutnak a muzsák, a tudomány muzái is.

Lados Mihályné, a budapesti 19. kerületi tanács elnöke mondotta:

- nehéz szavakba foglalni az érzéseket, amelyek eltöltik az embert a szovjet nép jövőjét megrajzoló dokumentum olvasásakor. szinte alig lehet hüvös fejjel mérlegelni, mit jelentenek a nép anyagi jólétének emelésére, a szovjet ország felvirágoztatására, a boldog, bőséges, gazdag emberi élet megteremtésére tervezett intézkedések.

- hogy csak egy területet ragadjak ki: két évtized olyan hatalmas vívmányokat ad majd a szovjet asszonyoknak, anyáknak, mint a gyermekek ingyenes ellátása a gyermekintézményekben, és bentlakásos iskolákban; a munkaképtelenek anyagi ellátása, ingyenes oktatás minden tanintézetben, ingyenes lakás és mindenféle közszolgáltatás...

- lelkesítő, nagyszerű program ez, s semmi kétség: a szovjet nép valóra is váltja minden pontját. nyugaton talán akadnak hitetlenkedők, tamáskodók - ezeknek csak azt ajánlhatom: gondolatban fuassanak végig az elmúlt évtizedek történetén, s vegyék számba, ígért-e a szovjetunió kommunista pártja történelme folyamán olyant, amit nem váltott be?

- azt hiszem, nemcsak a magam nevében mondhatom: valamennyien osztozunk a szovjet emberek örömeiben, hiszen a távlatok, amelyek előttünk állnak, közösek, mindannyiunké. meggyőződésem, hogy a következő évtizedek történelme nem a háborúk, a vérontások, a pusztítások, hanem a békés építés diadalainak történelme lesz. sok sikert szovjet barátainknak, barátnőinknek nagyszerű céljaik valóra váltásához. /mti/

--

10.25

- 14 -

10.31 ✓

bb 16. a debreceni ötösfogat falon...

vid ke szb sr

1961. augusztus 2.

augusztusban adják át az új debreceni állomási épület nagycsarnokában domanovszky endre kossuth-díjas festőművész alkotását. a művész sgraffito eljárással készítette el a debreceni ötösfogat képét az állomásépület nagycsarnokának nyugati falán, míg a keleti falat a debreceni vásár jelenete díszíti. a sgraffitók hatalmas méretűek: 14x7.5 méteres nagyságban alkotta azokat a művész. /mti/

--

bb 17. nyári színházi esték pest megye falvaiban

vid j szb sr

1961. augusztus 2.

a pest megyei petőfi színpad nyári hónapokban sem szünetel a művészi munka. a színészek a nyári dologidőben is szívesen látott vendégek a falusi művelődési otthonokban. a társulat ezekben a hetekben két darabbal járja a megyét, s az új évad kezdetéig 62 községben szórakoztatják közönségüket. a falusi lakosság kulturális érdeklődésére jellemző, hogy júliusban 32 színházi esten 12.500 főnyi közönség előtt mutatták be dékány-baróti-vaszy: dankó pista című operettjét. a társulat másik része - egyhónapos szabadság után - augusztusban 30 községben adja elő bende lászló: valaki cseppet című drámáját. /mti/

--

bb 18. kelta temetőre bukkantak sárbogárdon

vid ke szb sr

1961. augusztus 2.

a székesfehérvári istván király múzeum kutatói sárbogárd határának homokos területén hamvasztásos kelta temetőre bukkantak. a temető feltárását rövidesen megkezdik. az eddig előkerült sírokban az égett emberi csontok mellett agyagedényeket és vasfegyvereket találtak. /mti/

--

10.31

- 15 -

11.10

le

bb 15. negyedmillió választó a július elején zárult tanácsnői részamlatókon - az előző éviéknél jóval nagyobb érdeklődés a közügyek iránt - tizenhatalcezer közérdekű javaslát

i zs-/sz szb sr

1961. augusztus 2.

július elején a főváros valamennyi kerületében befejeződtek a tanácsnői beszámolók, a napokban elkészült statisztikák szerint a beszámolókat az előző éviéknél jóval nagyobb érdeklődéssel, figyelemmel kísérite a lakosság, a fővárosi és kerületi tanácsnagok mintegy háromezer beszámolót tartottak a körzetekben, s több mint negyedmillió választóval találkoztak.

a közügyek iránti fokozódó érdeklődést bizonyítja az is, hogy míg tavaly az év első felében tartott beszámolókon a felszólalók hatvan százaléka foglalkozott az egész közösséget érintő kérdésekkel, addig az idén már 78 százalék. a tanácsnagok és a választók találkozásain 18.073 közérdekű indítvány hangzott el - s ezeknek tulnyomó többségét már a következő hónapokban hasznosítják munkájukban a tanácsok. még egy érdekes számadat a beszámolókról: a tanácsnagok háromezer társadalmi munkavállalást jegyeztek fel és továbbítottak az illetékesekhez; ezerral többet, mint a tavalyi ,,rekord-év,,-ben.

a választók és választottak nagyarányu véleménycseréje egyébként képet ad arról is: milyen területeken vár a lakosság gyors, hathatós intézkedéseket a tanácsoktól, hol van a legtöbb megoldásra váró probléma, a felszólalók leggyakrabban a tatarozásoknál tapasztalható fogyatékoságokat, mulasztásokat tették szóvá, felhívták az illetékesek figyelmét arra: a házak állagvédelmének, felújításának szigorú műszaki ellenőrzésével, a műszaki átvételek előírásainak megtartásával évente sokmillió forintos megtakarítást érhetnek el.

a kereskedelemmel kapcsolatos hozzászólások sürgették a város belső területén levő, elhanyagolt, gondozatlan italboltok átalakítását kisvendéglókké. általános vélemény: szélesíteni kell az új eladási formák rendszerét, az önkiszolgáló boltok hálózatát, a vásárlóknak azonban az a javaslatuk: az önkiszolgáló üzletekben csúcsgazdálkodási időszakokban a pénztárosok munkáját külön számlairók segítsék. /mti/

--

10.33

- 16 -

11.10

bb 35. piaci jelentés

i nj/j-lm ká

1961. augusztus 2.

a nagyvásártelepre szerda reggel 54 vagon és 118 tehergépkocsi áru érkezett, sa vagonszállítmányok így oszlottak meg: 8 vagon burgonya, 1 vagon zöldbab, 5 vagon makói hagyma, 3 vagon fejeskáposzta, 3 vagon uborka, 2 vagon főzöttök, 5 vagon zöldpaprika, 2 vagon paradicsom, 8 vagon levesbreváló zöldség és sárgarépa, 2 vagon alma, 4 vagon dinnye, 7 vagon tojás és 4 vagon vágottbaromfi. a tehergépkocsik nagyobb részben gyümölcsöt hoztak fel.

a tojás-felhozatal e héten lényegesen emelkedett. hétfőn, kedden és szerdán 21 vagon friss tojás érkezett az alföldről a nagyvásártelepre. az állami élelmiszerboltok az f -1 jelzésű tojást 1.50, a f-2 jelzésűt 1.40, az aprótojást 1.30 forintért árusították darabonként. szerdán olcsóbb lett a vajbab és a sárgadinnye. a vajbabot kilónként 5.40, a sárgadinnyét pedig 2.20-2.60 forintért adták./mti/

--

bb 27. heves megye legkorszerűbb középiskolája lesz az egri gárdonyi géza gimnázium

vid te-lm ki

1961. augusztus 2.

egerben a napokban megkezdtek a gárdonyi géza gimnázium bővítését, átalakítását. az iskola teljesen új, kétemeletes épülettel, nyolc tanteremmel bővül. az új termek korszerű tervek szerint épülnek és két oldalról kapják majd a világítást. a bővítéssel egyidőben átalakítják és modern felszereléssel látják el az egész intézményt, amelyben összesen husz tanterem lesz. két nagy előadótermet is építenek a fizika-, illetve a kémiaoktatás számára a szükséges szertárakkal. helyet kap az épületben a korszervezet, a diák-klub és az iskola gazdag könyvtára is. az épület homlokzatát gárdonyi: egri csillagok című művének cselekményeit ábrázoló festmény díszíti majd. a gimnázium udvarán a névadó szobrát helyezik el. a tervek szerint az építkezést és a korszerűsítést egy év alatt befejezik és 1962 őszén már az új épületben is megkezdik a tanítást./mti/

--

10.47

- 17 -

11.11

b) 19. százezer mázsa árpát cserélnek takarmánykeverékre a baranyai termelőszövetkezetek

vid ká/j szb ká

1961. augusztus 2.

Baranyában a vajszlói és a mohácsi után megkezdte működését a szigetvári takarmánykeverő üzem is. a három üzem összesen 168 termelőszövetkezetet lát el vitaminokban gazdag takarmányokkal. az elmúlt hónapok eredményei meggyőzték a szövetkezeti gazdákat a takarmánykeverékek etetésének hasznosságáról. erre mutat, hogy a 251 baranyai termelőszövetkezet közül már 240 jelentette be igényét, a különböző tápokra. a közös gazdaságok az idei termésből több mint 100.000 mázsa árpát cserélnek be takarmánykeverékre, s eddig már 35.000 mázsányit szállítottak erre a célra a terményforgalmi vállalat telepeire. a fokozott érdeklődés láttán a terményforgalmi vállalat még ebben az évben újabb 3, a jövő év első felében pedig 2 takarmánykeverő üzemét állít fel. /mti/

..

bb 20. nagyarányú gyümölcsstelepités kezdődött a somogyi állami gazdaságokban

vid ká/j szb ká

1961. augusztus 2.

Somogy megyében, ahol balatonújhely, bárdibükk és lábod kivételével kiöregedőben levő szétszórt gyümölcsösöket találni, nagyarányú gyümölcsstelepités indult az állami gazdaságokban. hat mezőgazdasági nagyüzem 1965-ig 5300 holdra növeli gyümölcsöseinek nagyságát, s a szétszórt kiskertekből 300-500 holdas tömböket alakítanak. számítások szerint a termőfordulás után a somogy megyei állami gazdaságok érvete kétmillió tonna gyümölcsöt adnak a népgazdaságnak. a legnagyobbarányú telepités, több mint 1500 holdon a bárdibükk állami gazdaságban lesz, ahol alma- és körtefákból 400-500 holdas kerteket hoznak létre. a balatonújhelyi gazdaságban, ahol a balaton hőklegyenlítő hatása miatt a fagyok veszélytelenek, s a talaj meszes, a második ötéves terv végéig 200 holdon telepítenek őszibarackfákat. a bagóhegyi telepen, ahol juhtenyésztést folytatnak, 400 holdra diófacsemeték kerülnek. a lábodi állami gazdaságban kísérletek kezdődnek, hogy megtalálják a somogyi savanyu homokot tűrő őszibarackfajtákat. /mti/

..

- 18 -

10.55

11.17

bb 14. baráti együttműködés a műszaki fejlesztésért - ősszel magyar-szovjet műszaki napok - a szovjet tapasztalat hasznosítása a műszaki propagandában és a szocialista brigádmozgalomban

1 ms/hmé-lm sr

1961. augusztus 2.

A magyar-szovjet baráti társaság változatos módon segíti a szovjet-magyar műszaki tapasztalatcserét és a szocialista brigádmozgalomát. júliusban a magyar és szovjet baráti társaságok egyezménye alapján nyolctagu delegáció járt a szovjetunióban. a küldöttség négy műszaki tagja moszkvában, leningrádban, minszkben gyárakat látogatott és tapasztalatokat gyűjtött az ottani technika házában munkájáról. a meglátogatott gyárakban sok kommunista brigád dolgozik, a legtöbb helyen egész üzemrészek nyerték el a kommunista üzemrész címet, s több gyár már a kommunista üzem címért küzd. figyelemreméltó, hogy a brigádtagok több szakmát igyekeznek megtanulni. így eredményesebb a munkájuk és betegség esetén könnyebben oldják meg a helyettesítést. nagyon sokan gépek beállítását és javítását is megtanulják, a leningrádi és a minszki technika házában elsősorban az ragadta meg a delegáció figyelmét, hogy ezek az intézmények eleven kapcsolatot teremtsenek a dolgozók és tudósok, valamint a hivatalos szervek között. a technika háza a műszakiak továbbképzésének is bevált eszköze.

augusztus 27-én 32 szocialista brigádvezető és brigádtag indul nyolc napra kijevbe és moszkvába, szakmájuk szerint vasas, építő, vegyipari, illetőleg textilipari üzemeket látogatnak meg és ismerkednek a kommunista brigádok életével. a látogatás befejezéseként moszkvában résztvesznek a kommunista brigádvezetők ankétján.

A magyar-szovjet műszaki tapasztalatcserének immár hagyományos formája a magyar-szovjet műszaki napok, amelyeket az idén ősszel, előreláthatólag novemberben rendeznek meg. ismert műszaki szakemberek készítenek a műszaki napok előadásait. ismertetik majd a szovjet üzemi dolgozók szakmai képzését és továbbképzését, a komplex gépesítést, a kommunista brigádok tapasztalatait. foglalkoznak azzal is, hogyan jutnak el a szovjet dolgozók a műszaki szakirodalom legújabb termékei, milyen az üzemek közötti tapasztalatcseré, stb. a fent számos műszaki ismeretterjesztő füzetet ad közre, a mészben pedig már válogatják a szövetség tudományos lapjaiban megjelent, a termelésben legjobban felhasználható ismertetéseket, tanulmányokat.

A magyar-szovjet műszaki napokat az ország majdnem valamennyi üzemében kibővített szocialista brigádunként formájában tartják meg. az előadások és viták után műszaki filmeket is vetítenek. /mti/

..

11.00

11.26

- 19 -

bb 23. csökkent a dohányperonoszpóra fertőzés, megkezdődött az első levelek törése - 28 mesterséges szárítóüzem fogadja az ideai virginiait

cs/tm-lm ká

1961. augusztus 2.

az élelmezésügyi minisztérium dohányipari igazgatóságán tájékoztatásul közöltek, hogy a dohányperonoszpóra az ország valamennyi vidékén megjelent. különösen erős volt a fertőzés a somogy- és a tolna megyei ültetvényekben, a szabolicsi tájon azonban csak nyomokban található. az utóbbi hetekben országszerte telassult a dohányperonoszpóra fertőzés, egyes vidékeken pedig teljesen megszűnt. a dohány ápolási munkái általában jól haladnak: a második kapálással 94 százaléknál, a harmadikkal 54 százaléknál tartanak, de több vidéken már negyedszer kapálják az ültetvényeket.

mindenütt megkezdtek az első érett levelek törését és szárítását. heves, szabolics és somogy megyében már a kiváló minőségű adó virginiait is törik. a 28 mesterséges szárítóüzem felkészült a virginia fogadására, többhelyütt az első szállítmányok már meg is száradtak. a szakemberek mind a veszteségek csökkentése, mint a jobb minőség érdekében az első levelek folyamos törését ajánlják, továbbá azt, hogy a termelők tartsák gyommentes állapotban a dohánytáblákat és a táblák környékét. a tapasztalatok szerint ugyanis a levegős, tiszta ültetvényekben sokkal kisebb a peronoszpóra fertőzés. /mti/

--

bb 32. mátraaljai termelészövetkezeti gazdák gyermekei a balatonnál

vid zs/ke-lm sr

1961. augusztus 2.

a mátraaljai termelészövetkezeti gazdák a felszabadulás előtt summások voltak a dunántúli főúri birtokokon. az egykori summások gyermekei most az ország legszebb vidékein, a balaton parton, a tiszta mellett és a mátrában töltik vakációjukat. a mátraaljai falvakból több mint 500 uttó vesz részt a nyári táborokban, s a mátraaljai szövetkezetek jelentős összegeket költenek a gyerekek nyaraltatására. egyebek között a közös gazdaságok gondoskodnak a pajtások élelmezéséről, s fedezik egyéb ,,kiadásait,, nagy részét is. /mti/

--

11.05.

-20-

11.20

bb 21. új számóca-telepítési módszer: egy évvel korábban hoznak termést a tövek

1 ie szb ká

1961. augusztus 2.

a kertészeti főiskola szigetcsépi tangazdaságában most fejezték be hat hold számóca telepítését. a tény ezért említésreméltó, mert a számóca általában mindig szeptemberben telepítik. az eddigi gyakorlat - és elmélet - szerint a számócaindákat júliusban a gyökereztető-iskolába ültették, s csak két hónapi ,,előnevelés,, után tették őket végleges helyükre, ahol két év múlva hoztak termést.

a kertészeti főiskolán kidolgozott új módszer valósággal ,,forradalmasítja,, a számóca-termesztést, - legalábbis az ideai eredmények ezt mutatják. a tavaly júliusban telepített számóca 42 mázsa gyümölcsöt adott egy holdról, az augusztusi telepítésű 15 mázsát, a szeptemberben telepített pedig még nem termett, hiszen csak két év alatt fordul termőre. eredményesen kísérletet tettek a főiskolán az idős számóca-tövek ,,megfiatalításával,, is. a 3-4 éves számóca rendszerint már kiöregedett, kevés termést hoz. a szigetcsépi tangazdaságban tavaly júliusban négyéves, s a holdanként már csak 12 mázsát termő töveket másik táblába ültették át. a helyváltoztatás következtében a tövek ,,megfiatalodtak,, s negyven mázsa gyümölcsöt hoztak. /mti/

--

bb 22. az ország legnagyobb fatelepe mátészalkán

1 so/hné szb ká

1961. augusztus 2.

az ország legnagyobb fatelepét alakította ki az erdőért vállalat mátészalkán. a hatalmas fatelepen a szovjetunióból érkező faanyagot osztályozzák és dolgozzák fel. a nagy mennyiségben érkező fenyőfából bányafákat, vezetékoszlopokat és az építőipar számára szabnak ki faanyagot. a 900 dolgozót foglalkoztató telepet három keretfűrésszel és sok villanyfűrésszel szerelték fel. az új telepen az év elején kezdték meg a munkát. az első esztendőben több mint 200.000 köbméter fát osztályoznak és dolgoznak fel. /mti/

--

11.10

- 21 -

11.37

bb 28. határidő előtt tíz nappal üzembehelyezik a tiszapalkonyai erőmű korszerűsített turbináját

vid te szb ki

1961. augusztus 2.

a gazdaságosabb és biztonságosabb üzemelés érdekében az idén korszerűsítik a tiszapalkonyai erőmű két, ötven megawattos, csehszlovák gyártmányú turbináját. ezzel a turbinák hatásfoka előrelátólag három százalékkal növekszik, ami azt jelenti, hogy az eddig termelt árammennyiség előállításához gépenként évente tízezer tonnával kevesebb szenet használnak fel. a munkák sikeres elvégzésére a csehszlovák és a magyar szakemberek pontos ütemtervet dolgoztak ki, s úgy határoztak, hogy egy-egy gép korszerűsítését két hónap alatt befejezik.

az egyes számú turbina átalakítását június végén kezdték meg a plzeňi i.v. lenin művek dolgozói, a munkát jól megszervezték. a csehszlovák gyárban elkészült berendezéseket azonnal tiszapalkonyára szállították, ahol percnyi késedelem nélkül nozzáfgotak beszerelésükhöz. a csehszlovák dolgozók a határidőket tartva már az utolsó berendezést: a nagynyomású forgórészt is utnak indították tiszapalkonyára.

a tiszapalkonyai szerelők az alkotmány ünnepének tiszteletére vállalták, hogy a turbina összeszerelését meggyorsítják és a korszerűsített gépet az augusztus 23-i határidő előtt tíz nappal üzembe helyezik. ez azt jelenti, hogy a megtakarított tíz nappal az átalakított géppel tízenegymillió kilowattóra többlet energiát fejlesztenek.

a hármas számú turbina korszerűsítését augusztusban kezdik meg. /mti/

--

bb 29. négyvennégy millió forintos beruházással új szennyvíztisztító telep építését kezdték meg pécsen

vid te szb ki

1961. augusztus 2.

a számos ipari üzemmel rendelkező, ugyanakkor vízszegény pécsen naponta tízenötezer köbméter szennyvíz gyűlik össze, amelynek tisztítására nem rendelkezik megfelelő berendezéssel a város. ezért a mélyépítő tervező vállalattal harminchárom ezer köbméter szennyvíz tisztítására alkalmas berendezés terveit készítették el. a kivitelezéshez a baranya megyei építőipari vállalat most kezdett hozzá. a befejezés éve 1964. a telep működésének megkezdésével naponként tízenötezer-huszezer köbméter tisztított szennyvizet juttatnak majd az egyik legnagyobb fogyasztó, a pécsi új hőerőmű gépeinek hűtésére. /mti/

--

11. 17

- 22 -

11.34

bb 30. bázakerettyén befejezték az olajkutak automatizálását - harminchat óra helyett két óra alatt javítanak ki egy-egy kutat

vid te szb ki

1961. augusztus 2.

a délzalai olajmezőkön, Lovásziban és bázakerettyén a termelés-technológia korszerűsítése, a biztonságosabb és olcsóbb olajtermelés érdekében ugynevezett műszerezési program, automatikus távvezérlés megvalósításán dolgoznak. bázakerettyén kétévnyél is hosszabb időt alatt befejezték az olajkutak automatizálását, s a napokban az utolsó olajkutát is bekapcsolták a távvezérléses rendszerbe. Lovásziban a bázakerettyei tapasztalatok felhasználásával kezdték meg az olajkutak automatizálását, s eddig a kutaknak több mint a felét kapcsolták be a távvezérlésbe. a lovászi műszakiaknak az a terve, hogy az év végéig valamennyi, arra alkalmas kútra automata berendezést szerelnek fel.

a műszaki fejlesztés során bázakerettyén korszerűsítették a kutkezelő munkát is. ötletes újítással harminchat órától két órára csökkentették egy-egy kut javítási idejét. /mti/

--

bb 31. egy tatabányai tanácsstag példamutató munkája a viharok helyreállításában

vid ke szb sr

1961. augusztus 2.

guranits jános tatabányai tanácsstag egyike a városban azoknak a tanácsstagoknak, akik a legtevékenyebben végzik munkájukat. beszámolója a leglátogatottabbak és gyakran felkeresi választóit otthonukban. népszerű azért is, mert nemcsak szervezi a város fejlődését segítő társadalmi munkákat, hanem ő maga is példát mutat abban. sokezer forint értékű társadalmi munkát végzett már eddig. a július 13-i országos vihar után sok régi házat megrongált. a vihar utáni napokban guranits jános ellátogatott választóköri területén minden családnak, s megérdeklődte, milyen károkat okozott a vihar. több családnak segített a nyersanyagok beszerzésénél, hogy gyorsan helyrehozhassák a vihar okozta károkat. különösen sokat segített a juhász házaspárnak. szabadidejében felépítette az idős nyugdíjasok házána ledőlő kéményét, megjavította a tetőszerkezetet, rendbehozta az összedőlő kerítést. a 68 éves juhász józsef levelet írt a városi tanácsnak, s köszönetét, háláját fejezte ki guranits jános tanácsstag emberséges munkájáért. /mti/

--

11. 25

- 23 -

11.34

bb 33. 150.000 parcellát vonnak össze a fiatal zalai termelőszövetkezetekben

vid ká/j-Lm mi

1961. augusztus 2.

a múlt év végén és az ez év elején alakult zalai termelőszövetkezetekben, ahol a kalászosokat még kis parcellákba vetették, most, az aratás befejeztével megkezdődött a táblásítás. a megye fiatal közös gazdaságaiban több mint 150.000 kis parcellát vonnak össze, s ezekből mintegy 7500 husz-huszonöt-harmincholdas, a vidék domborzati viszonyainak legmegfelelőbb nagyságu, nagyüzemi táblát alakítanak ki. az ősszel már összefüggő táblákba vethetik a takarmány- és kenyérgabona-magvakat. az erózió pusztította tájakon, mindenképp gőcsei vidékén, úgy jelölték ki a táblákat, hogy alkalmazhassák a keresztirányú művelést, s ezzel megakadályozzák a további talajleemosódást./mtl/

--

bb 34. 33 kutató és mérnök kezdte meg az öreg szőlők felmérését a duna-tisza közén

vid ká/j-Lm mi

1961. augusztus 2.

a központi statisztikai hivatal irányításával az országban először a duna-tisza közén kezdték meg a régi szőlők állapotának felmérését és a további telepítésekre alkalmas homokterületek kijelölését.

a helyi kutatókon kívül az ország különböző részéből, tofakról, sátoraljaujhelyről, pécsről érkeztek szakemberek, mérnökök bács megyébe, hogy felmérjék a kiskunság 100.000 holdnyi szőlőterületét. a 33 kutató és mérnök már munkához látott. számbaveszik az öreg szőlőket, kimutatást készítenek azok állapotáról, az egyes szőlőfajtákról a meglévő feldolgozó gépekről, présekről, borházakról, tárolóedényekről. ezzel egyidőben kijelölik azokat a területeket, ahol a következő években nagyüzemi telepítésre kerülhet sor. év végéig 40.000 holdon végeznek ezzel a munkával. a felméréseket 1962-ben fejezik be. az összegyűjtött adatok alapján készült térképek nagy segítséget nyújtanak majd a megye szőlőkultúrájának fejlesztésénél./mtl/

--

11.37

- 24 -

12.02

bb 38. országos építési rekord komlón - négy, egyenként huszonkét lakásos, házat öt és fél hónap alatt készítették el a komlói építők

vid te szb ki

1961. augusztus 2.

a komlói építőipari vállalat dolgozói országos rekordot állítottak fel a hagyományos módszerekkel készülő házak építési idejének megrövidítésében. négy, egyenként huszonkét lakásos, emeletes ház építését áprilisban kezdték el és a nyolcvannyolc lakáson jelenleg már az utolsó simitásokat végzik.

a mindössze öt és félhónapos, országos rekordnak számító építési időt a munka jó megszervezésével érték el. a falazás, vakolás, betonozás és szakipari munkák végéhez külön szakbrigádokat szerveztek, ezek munkáját órákra felbontották és ennek megfelelően osztották be az aránylag kis számban rendelkezésre álló gépet is. az építészeti és szakipari munkákat szorosan egybehangolták. így, amikor a kőművesek egy-egy szint falazásával, földmunkáival elkészültek, nyomukban azonnal megjelentek a szakiparosok és megkezdték a szerelési, burkolási, üvegezési munkát, miközben a kőművesek a következő szint építésén dolgoztak.

a brigádok egyösszegű utalványon vették át a munkát s így előre pontosan tudták, milyen teljesítményért, mennyi bért kapnak, ami viszont a munkaversenynek biztosított tág teret. ennek eredménye, hogy az építkezésen dolgozó 115 munkás átlagteljesítménye negyven százalékkal múlja felül az országos átlagot. kivétel nélkül mindenki száz százalék felett telejsítette tervét és mindnapossá vált a kétszáz százalékos teljesítmények. a munka alapos megszervezése és a brigádok nagyobb önállósága tette lehetővé, hogy a négy ház építését egy művezető irányította a szokásos kettő helyett. a komlókenderföldi négy házat augusztus 20-án adják át a lakóknak./mtl/

--

bb 39. szeptember végén már az üzletekben is kapható lesz az új magyar műanyag falfesték - új festékgyártó gép próbajáratását kezdték meg tiszapalkonyán

vid te szb ki

1961. augusztus 2.

a tiszavidéki vegyikombinát lakkfesték és műgyantagyárának fiatal mérnökei hazai alapanyagokból igen tartós és tetszetős műanyag falfestékeket kísérleteztek ki. a fénytelen zománchoz hasonló és többféle színben keverhető festék tapétaszerűen vonja be a falat. könnyen kenhető, igen rövid idő alatt szárad és vízzel tisztítható. az új magyar falfestéket gyakorlatilag a borsod megyei építőipari vállalat próbálta ki. megállapították, hogy az új festék falra, fára és fémre egyaránt használható.

/folyt.köv./

13.07

- 25 -

13.31

bb 39. /szeptember végén már... folyt./- szb

a wallkyd nevű falfesték üzemszerű gyártását a második negyedévben kezdték meg tiszapalkonyán. azóta az újszerű festék iránt országsszerte nagy az érdeklődés. az igények kielégítésére a gyár vezetősége elhatározta, hogy korszerű - az eddiginél nagyobb teljesítményű - festékgyártó gépet szerez be. a nyugat-német spangenberg cégtől „sinus disolver”, elnevezésű, kis helyet foglaló és nagy termelékenységet biztosító, speciális festékgyártó gépet vásároltak. az új gép felszerelését a héten fejezték be és szerdán megkezdték a berendezés próbajáratását. az új géppel előreláthatólag óránként több mint ezer kiló műanyag falfestéket készítenek.

a wallkyd nevű műanyag falfestékből a harmadik negyedévben harminc tonnát gyártanak, s kisebb mennyiséget átadnak a kereskedelemnek is. így szeptember végétől, bár még kisebb tételekben, az üzletekben vásárolható lesz a tartós műanyag falfesték. /mti/

bb 40. időjárásjelentés

hmé szb

1961. augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 2-án, szerdán délben 12 órakor:

többfelé záporosó, zivatar
kedden közép-európán tulnyomóan derült, száraz, a keleti tenger környékén viszont esős, hűvös idő uralkodott.

hazánkban tegnap jobbára derült volt az égbolt. a nap az észak-keleti határmegyékben 7-10, máshol 11-14 óra hosszat sütött. a hőmérséklet napközben 23-27 fokig emelkedett. ma hajnalra pedig 8-14 fokig hűlt le a levegő.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 20.1 fok volt, a sokévi átlagnál 2.0 fokkal alacsonyabb.

budapesten szerdán délben a hőmérséklet 25 fok, a tengernyomásra átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófokon 21 fok.

várható időjárás csütörtöktől estig: felhőátvonulások, több helyen, főként holnap záporosó, zivatar, mérsékelt, a zivatarok idején megélnék nyugati szél. a nappali felmelegedés a nyugati megyékben kissé mérséklődik, keleten még erős marad.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten: 26-30, nyugaton 22-25 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig, mérsékelt, időnként megélnék délnyugati-nyugati szél. záporosó, zivatar lehetséges. a hőmérséklet napnyugtakor 23, hajnalban 17 fok körül lesz.

a duna vízállása szerdán reggel budapestnél: 287 centiméter.

/mti/

13.10

- 26 -

bb 37. a hazai termesztésben is nagyszerűen beváltak az intenzív külföldi búzafajták

vid ká/j-lm ká

1961. augusztus 2.

a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet erdőháti kísérleti gazdaságában termelészövetkezeti vezetők, mezőgazdasági szakemberek részvételével tapasztalacsere értekezletet rendeztek, amelyen megvitatták az intenzív külföldi búzafajták termesztésének eredményeit és a további feladatokat. dr. rajki sándor, a biológiai tudományok kandidátusa, az intézet igazgatója beszámolójában közölte, hogy a székesfehérvári járásban 19 termelészövetkezet összesen 6000 holdon vetett bezosztája 4-es búzafajtát, ugyanakkor 7000 holdon termeltek bánkúti 1201-es búzát. a 6000 holdról 4000 mázsával több termést takarítottak be, mint a 7000 holdnyi hazai búzafajtával bevetett területről. a bezosztája 4-es hazai termesztésben is kitűnő fajtának bizonyult. a köztermesztésben eddig még nem szerepelt bezosztája 1-es kísérleti eredményei azonban még ezt a fajtát is felülmulják. ez ugyancsak tarbuza, de rövidebb, erősebbszárú, mint a bezosztája, 4-es, télálló, a levél- és szárcsodával szemben ellenálló, lisztminősége pedig a bánkúti búzáénál is jobb. a másik szovjet intenzív búzafajta, a szkoroszelka-3/b, egy héttel előbb érkezik, mint a bezosztája 4-es, termőképessége valamivel kisebb, de koraisága miatt feltétlenül természetien kell, hogy a gépi betakarítás munkacsúcsát csökkentsék. ugyancsak beváltak a hazai köztermesztésben a san pastore, a produttore és az autonómia nevű, olasz intenzív búzafajták is. dr. rajki sándor előadásában részletes tanácsokat adott a kalászosok előveteményére, a talaj-előkészítésre és a tápanyag-utánpótlásra, mint mondotta, helytelen az a nézet, hogy a műtrágyát fejtrágyaként, áprilisban vagy május elején kell a búzaföldre juttatni. a tél végi, februári vagy március eleji fejtrágyázás jobban elősegíti a kalászképződést.

az előadást követően számos termelészövetkezeti vezető mondotta el az intenzív búzákkal kapcsolatos termelési tapasztalatait. különösen szép terméstről adott számot varjas gyula, a székesfehérvári szabad élet termelészövetkezeti elnöke, aki közölte, hogy a bezosztája 4-es - kétszáz hold átlagban - holdanként 23 mázsa 27 kiló termést adott. a tanácskozás tapasztalatait összegezve, dr. farkas lajos, a fejér megyei tanács elnöke helyettese megállapította, az intenzív búzafajták is hozzájárultak ahhoz, hogy fejér megyében sikerült jelentősen növelni a hozamokat. a megyében 4 mázsával több buza termelt holdanként, mint az előző évben. /mti/

13:17

43.34

- 27 -

bb 36.. szerdán a borsodi ipari dolgozók 150. csoportja kezdte meg üdülését

vid ke szb -cz

1961. augusztus 2.

Borsod megye ipari üzeminek dolgozói közül a tavalyinál mintegy 20 százalékkal több, csaknem 10.000 dolgozó tölti az idén az ország különböző üdülőhelyén az évi szabadságát.

A hévízi, hajdusoboszlói, a mezőkövesdi, zsóri gyógyfürdői üdülőhelyeken elsősorban a bányák nedves, reumatikus bántalmaknak kitett munkahelyein dolgozókat utalták be, míg a kohászat gázos, poros levegőjében dolgozók a magaslati üdülőhelyeken frissülnek fel. Parád, Hévíz, Dubicsány gyógyüdülőit az idén csaknem ezer borsodi dolgozó keresi fel.

A felnőtteken kívül gondoskodnak a gyermekek üdültetéséről is. A tavalyi 1200-zal szemben az idén több mint 1500 gyermek töltött két-két hetet az ország legszebb vidékén szakszerű felügyelet mellett.

Szerdán az idei 150. üdülőcsoport indult utnak borsodból részben a Balatonra, részben pedig magaslati, valamint gyógyüdülőhelyekre. /mti/

..

bb 41. külföldi magyar lektorok továbbképző tanfolyama debrecenben

vid ke-lm sr

1961. augusztus 2.

Szerdán debrecenben megkezdődött a külföldi magyar-
lektorok továbbképző tanfolyama. Dr. Bán Imre, a debreceni
Kossuth Lajos Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karának
dékánja megnyitójában hangoztatta, hogy a debreceni tanfolyam
célja: a magyar nyelv művelőinek továbbképzést adni és megismer-
tetni a magyar irodalom újabb alkotásait. A debreceni tan-
folyam augusztus 18-ig tart, s azon résztvesznek külföldön
magyar nyelvet tanuló hallgatók is. /mti/

..

14.46.
14.55

-28-

le

bb 42. háromszáznyolcvan millió lakásépítésre, nagyszámú egészségügyi beruházások - az általános iskolát végzettek 80 százalékának biztosították a középiskolai továbbtanulás lehetőségét - a főváros második félévi terveiből

i zs/hné szb sr

1961. augusztus 2.

A második félévben ismét nagyszámú beruházásokkal, értékes új létesítményekkel gazdagodik Budapest. A fővárosi tanács illetékesei elmondották, hogy az év hátralevő részében gyors ütemben folytatják a lakótelep építkezéseket. Januártól június végéig 1448 új lakást adtak át rendeltetésének, s hozzákezdtek 987 építéséhez. Az év végéig további 380 milliót költenek új otthonok építésére, s egyebek között megkezdik a Zuglói vezér utcai, a Kispesti Malinovszki utcai és a 20. kerületi Baross utcai lakótelepek második ütemének építési munkálatait.

A következő hónapokban számos új létesítménnyel gyarapszik a főváros oktatási hálózata. A szeptemberi tanévkezdésig a tervek szerint 65 új általános iskolai tantermet nyitnak meg. Átadják rendeltetésének a Pasaréti uti 12, az Újpesti főti uti 16, a 9. kerület Üllői uti 16 és a 16. kerületi Hősök-fasori négytantermes iskolát. Az év végéig elkészül a Kiss János altábornagy utcai tizenkettő, a Szárcsa utcai tiztantermes általános iskola és a 17. kerületi Ferihegyi uti gimnázium. Az új tanintézetek mindenben megfelelnek majd a korszerű követelményeknek, s az építők politechnikai műhelyeket is berendeznek a diákoknak.

A harmadik évnegyed fontos feladatai közé tartozik a beiskolázások zökkenőmentes lebonyolítása. A főváros illetékesi az általános iskolát végzett gyerekek nagy többségének, mintegy 80 százalékának, biztosították a középiskolai továbbtanulás lehetőségét. A diákok elhelyezésének megkönnyítésére szeptember 1-én a tavalyinál negyvennel több középiskolai első osztály kezd meg működését.

Egészségügyi célokra a második félévben 15,5 millió forintot költ a fővárosi tanács. Egyebek között folytatják a 16. kerületi új szakorvosi rendelőintézet építését - ezt előre láthatólag 1962-ben nyitják meg - s tovább építik a László kórház központi laboratóriumát is, amelyet az év végén átadnak rendeltetésének. A következő hónapokban kétszázalékkal növelik a budapesti szociális gondozóintézetek befogadóképességét, s hamarosan hozzákezdnek a Kútvolgyi uti nővér-otthon építéséhez.
/folyt.köv./

15,05

- 29 -

le

bb 42. /háromszáznyolcan millió... folyt./- szb

a kereskedelmi hálózat fejlesztésére is számos intézkedést tesznek a következő hónapokban. a zöldség-gyümölcsellátás további javítására, az áruk frissentartására például ugynevezett kondicionáló berendezésekkel látják el a boltokat. a berendezésből - amely plusz 4 fokos, megfelelő páratartalmu hőmérsékleten tartja a zöld árut - az év végéig összesen tizenkettőt helyeznek üzembe a nagyobb zöldség-gyümölcsüzletekben és a központi elosztóhelyeken. árukondicionálóval egyébként jövőre további budapesti üzleteket látnak el. a második félévben megnyílik a bosnyák téri korszerű, szép új piac is, s egyidejűleg rendezik a tér környékét.

jelentős összegeket szán a tanács a közszolgáltatások javítására. az előirányzatok szerint a víz- és csatornahálózat bővítésére 61 millió, a gázszolgáltatás korszerűsítésére, zökkenőmentesebbé tételére 13.8 millió forintot költenek az év hátralevő részében. /mti/

..-

bb 44. „varázsszemű kereskedőgépek”, éjjel-nappal a közönség szolgálatában - konzervet, befőttet, szendvicset, cigarettát és édességet árúsítanak a csemege új automatái

1 ta/tr szb vg

1961. augusztus 2.

érdekes berendezések vonják néhány nap óta magukra a rákóczi uti járókelők figyelmét. a csemege élelmiszerkereskedelmi vállalat 11 modern áruautomatával lepte meg a pesti közönséget. a német demokratikus köztársaságban készült elektronikus gépek közül őt a csemege áruház árkádjai alatt, a többi a város más pontjain működik. az automaták 2 forintosok bedobására éjjel-nappal árúsítanak konzervet, befőttet, szendvicset, cigarettát és édességeit. a „varázsszemű kereskedőgépek”, ahogy a pesti közönség elnevezte ezeket az automatákat elődeiknél tökéletesebbek és ami a legfontosabb, óvatosak. az automatákat ugyanis nem lehet becsapni sem fémdarabbal, sem rossz pénzzel. erről sajnos a közönség is igyekezett már az első napon „meggyőződni”. mindenféle fémdarabot és szememet beleszórtak a gépekbe, aminek az lett az eredménye, hogy az egyik kereskedőgép felmondta a szolgálatot. a csemege vállalat ezután is kéri a közönséget: ne rongálja ezeket az értékes berendezéseket, hiszen mindenkinek érdeke, hogy folyamatosan ellássák áruval azokat, akik éjszaka kénytelenek vásárolni. /mti/

..-

15,20

16.20

ME

- 30 -

bb 43. több mint kétszázezer szálláslakó művelődéséről gondoskodnak a szakszervezetek - a szot sajtótájékoztatója

t hi/vm sr

1961. augusztus 2.

szerdán a magyar sajtó házában vass jános, a szot kulturális osztályának vezetője tájékoztatót tartott a munkásszállások kulturális ellátottságáról.

mint elmondotta, a munkásszállások kulturális viszonyainak állandó javítása a szakszervezeti munkának igen fontos része. elég utalni arra, hogy a nyári idényben több mint 200.000 ember lakik az ország különböző szálláshelyein közülük igen sokan csak nemrég hagyták el falujukat, s az idegen környezetben nehezen találják meg a helyüket. igen fontos tehát megkedveltetni velük a kultúrát, hogy ezáltal is táguljon látókörük, s beleilleszkedjenek a közösségi életbe.

az utóbbi években - mint megállapították - a munkásszállások kulturális életében lényeges javulás következett be. bár egyes helyeken - különösen a kisebb szállásoknál - még van bőven javítani való. az építő, a bányász és a vasas szakszervezet például - mint azt a szot titkársága korábban megállapította - jelentős eredményeket ért el a szálláshelyek lakóinak nevelésében. a budapesti és vidéki szállások nagy részében rendszeresen tartanak ismeretterjesztő előadásokat. az építőipari szálláshelyeken például az elmúlt évben több mint ezer előadás hangzott el, körülbelül 68.000 részvevővel. a budapesti vasas szállásokon rendszeressé vált a heti egy ismeretterjesztő előadás. számos helyen - mint a goldberger-gyárban is - munkásakadémiai színvonalra emelkedett a szálláshelyi ismeretterjesztés.

az utóbbi években a munkásszállások kulturális felszereltsége is számottevően gyarapodott. csaknem mindenütt van rádió, könyvtár, több helyen rendszeresen megjelenik a kulturális híradó, s igen sok televíziót vásároltak, különösen a medosz-hoz tartozó szállásokon. az építőipari szálláshelyeken mintegy 150 vetítőgéppel ismeretterjesztő és játékfilmeket vetítenek.

/folyt.köv./

16,04

16.25

- 31 -

/bb 43. több mint....1.folyt./vm

a szálláslakók körében mindenütt igen nagy érdeklődéssel várják a különböző irodalmi és zenei előadásokat. az egressy klub hivatásos és amatőr színész-csoportjai 30-40 perces irodalmi zenés műsoraikkal két éve járják a budapesti munkásszállásokat. a magyar irodalom kiemelkedő alkotásain kívül népdalokat, vidám műsorokat adnak elő. e művészcsoporthoz új, őszi műsora is elkészült már, amelylyel több mint ötven munkásszállást járnak majd sorra. egyelőre egy magyar irodalomtörténeti műsorciklusban balassi, csokonai, petőfi, ady és józsef attila műveit akarják tolmácsolni.

hasznos jelentős kezdeményezés lesz a szakszervezeti irodalmi színpadok bekapcsolása ebbe az akcióba. az egyesült izzó, a mom, az ikarus, a ganz-darugyár és más üzemek irodalmi színpadi csoportjai októbertől tíz-tíz esetben lépnek majd fel a munkásszállásokon. így az új évadban csaknem 600 előadásra kerülhet sor a szálláshelyeken./mti/

bb 48. dobi istván távirata a niger köztársaság elnökéhez

te vm sr

1961.augusztus 2.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a niger köztársaság függetlensége kikiáltásának évfordulójára alkalmából üdvözlő táviratot küldött m. hamani diorinak, a niger köztársaság elnökének./mti/

bb 49. kitüntetések

te vm sr

1961.augusztus 2.

a népköztársaság elnöki tanácsa eredményes munkásságuk elismeréséül, 50. születésnapjuk alkalmából darabos ivánnak, az mszmp zala megyei bizottsága első titkárának és füstti pálnak, az országos tervhivatal főosztályvezetőjének a munkaéremrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetéseket szerdán dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át./mti/

16,20
16,25

Ne

- 32 -

bb. 46. újabb nyilatkozatok az szkp új programtervezetéről

ö vid ms/gy/oz

1961. augusztus 2.

kazincbarcikán, a mező imre ifjúsági építőtáborban csaknem hatszáz egyetemista tölti nyári szabadságának egy részét, hogy munkéntes munkával segítse a berentei vegyiművek építését. a táborba sok újság jár, a lapok kapósak, a fiatalokat nagyon érdekli mi történik a világban. a szovjetunió kommunista pártjának új programtervezetét sokan csoportosan tanulmányozzák, vitatják egyes pontjait. az egyik vitatkozó csoportban kálmán györgy, a budapesti műszaki egyetem hallgatója kezdte el a beszélgetést.

- emlékeztek azokra a vitákra - mondotta - amelyeket a politikai gazdaságtan tanulásánál a kommunizmusba való átmenetnél folytattunk? sokunk előtt nem volt világos az állam elnevezésének kérdése, a társadalmi szervek szerepe, vagy a személyi igények kielégítése. mi ezt elvileg, nagy vonalakban tanultuk. a programtervezet most gyakorlatilag mutatja meg az utat a szocializmusból a kommunizmusba. különösen nagy hatást gyakorol az az a rész, amely a lakosság anyagi jólétének emelését tartja előtérben. a sokezer új lakás felépítése, a megrövidített munkaidő bevezetése, vagy a nehéz fizikai munka megszüntetése csak fejlett technikával lehetséges.

- már ma is fejlett technikával rendelkezik a szovjet mezőgazdaság - vette át a szót királyhidi lászló. - a szovjetunióban a tudomány és a technika szervezettsége már nagyobb, mint az egyesült államokban. a szovjet ipar a komplex automatizálás területén - ha mennyiségre nem is, de színvonalában - az első helyen áll, szinte fantasztikus, amire a szovjet tudósok és mérnökök vállalkoznak.

- fantasztikus! - mondja lukuczka györgy - pár évvel ezelőtt ha a világűr meghódításáról beszélünk, szintén ezt a szót használtuk. ma pedig már a szovjet ember utazást tett a világűrben. így lesz ez a programtervezettel is: megvalósul, mert végrehajtásához megvannak az anyagi és szellemi feltételek.

/folyt. köv./

16,25
15,35

- 33 -

sok hasonló beszélgetés zajlik le ezekben a napokban az ország minden részében. bangó lászló olajipari dolgozót az ragadta meg leginkább, hogy e világtörténelmi programot nem egyedül, hanem a szocialista országok nagy, testvéri közösségével, azokat segítve váltja valósággá a szovjet nép. gondolkodó ember számára nem lehet kétséges, hogy a kommunizmus megsemmisíti a háborút és békét teremt az egész világon. mi, magyar olajipari dolgozók tiszta szívvel kívánjuk, hogy minél előbb valóra váljon ez a nagyszerű program.

dr. szabó páál zoltán földrajztudós, a magyar tudományos akadémia dunántúli tudományos intézetének igazgatója hangsúlyozta:

- véleményem szerint a kommunizmus eszméinek megvalósításához egyebek között három fontos feltétel szükséges. az egyik az, hogy a dolgozó társadalomnak olyan erkölcsöket kell kialakítania, melyek megkövetelnie, amelyek nem tűrik az öncélúságot, az önzést, a felületes, hamari munkát, a közösség megkárosítását, a fejlődés hátráltatását.

- hasonlóan fontos követelmény, hogy ki-ki a maga területén odnádóbban harcoljon a világbéke fenntartásáért, azért, hogy ránk kényszerített védelmi kiadások mielőbb feleslegessé váljanak, s ne vonjanak el anyagi erőket a szocialista, - kommunista építéstől.

- a tudomány munkásainak - s ez a harmadik jelentős követelmény - maximális segítséget kell adniuk a javak bőségének megteremtéséhez, a közösség igényeinek magas színvonalu kielégítéséhez. többek között a mezőgazdasági tudományok és a velük kapcsolatos tudományágak fejlődésének meggyorsítására, új növényfajták kialakítására, a tápérték növelésére gondolok. a szovjetunió kommunista pártjának programtervezete biztos iránytűt ad kezünkbe - s rajtunk múlik, jól tudjuk-e felhasználni.

bognár géza akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese a következőket mondotta:

- a múlt hét végén érkeztem haza a szovjetunióból, műszaki vonatkozásu tárgyalásokról.

/folyt: köv./

16.35
16.45
KE

az ottani élmények és tapasztalatok hatása alatt mély benyomást tett rám a szovjetunió kommunista pártja harmadik programjának hátfőn este a rádióban hallott ismertetése.

- fél évszázadon belül immár két pártprogram vált valóra és igazolta be a marxista elmélet helyességét.

- a kommunizmusba való átmenet szédtő perspektívája mellett megragadott az a többhelyen előforduló utalás, hogy a szovjetunió kommunista pártja minden lehető módon igyekszik meggyorsítani a tudományos- műszaki haladást és tovább fokozza a tudomány szerepét a kommunizmus építésében. a tudomány teljes mértékben közvetlen termelő erővé válik - mondja a programtervezet.

- ma még szinte beláthatatlan távlatokat tárnak fel a tudomány előtt ezek a megállapítások. érdeklődéssel várom a programtervezet teljes szövegét és benne a tudomány szerepére vonatkozó részletes közléseket. az eddigiekből is világos azonban, hogy a tudomány a jövőben még nagyobb szerephez jut a társadalom életében és a termelésben. ez magában hordja a tudomány fejlődésének egyre szélesülő lehetőségeit.

- a programtervezet lényeges alkotóeleme a béke gondolata. békét, anyagi jólétet és kulturális felemelkedést hirdet, ezért üdvözik az egész világon a dolgozó emberek százmilliói.

- az emberiség történetének eddig legszebb szakaszába értünk; megfogható közelségben rajzolódik ki a szép, gazdag és igaz emberi élet. kortársnak lenni, tevékenyen résztvenni ebben a munkában a legszebb feladat, amit ember megálmodhatott.

/mtl/

--

16.40
16.55
KE

bb 45. csaknem 15.000 résztvevője van komárom megyében az ifjuság a szocializmusért mozgalomnak

vid ke vm sr

1961. augusztus 2.

a kish komárom megyei bizottsága szerdán kibővített végrehajtó bizottsági ülésen vitatta meg, milyen eredményeket értek el eddig az ifjuság a szocializmusért mozgalomban. megállapították, hogy a megyében dolgozó és tanuló fiataloknak már csaknem fele - 14.300 ifju - részt vesz a mozgalomban, s eredményesen teljesíti a feltételeket. az ifjuság a szocializmusért jelvény megszerzésének egyik követelménye a társadalmi munka. az év eleje óta 215.000 társadalmi munkórát teljesítettek. a tatabányai bányászfiatalok például az idén 22.000 órát dolgoznak a szabadtéri színpad, a strandfürdő építésénél és a város fásításánál. az ipari üzemekben a fiatalok az idén csaknem 200.000 forint megtakarítást eredményező ujitást nyújtottak be. a termelőszövetkezeti kish szervezetekben a nagy nyári munkák ellenére sincs „holtidény”. ötven holdon neveztek be a 30 mázsás kukoricatermesztési mozgalomba.

az ülésen elhatározták, hogy az eddigieknél több termelőszövetkezeti és kishen kívüli fiatalot vonnak be a mozgalomba. ugyanakkor nagyobb gondot fordítanak a művelődésre, a tanulásra vonatkozó követelmények teljesítésére is./mti/

- . -

bb 51. rené braem, a bowcentrum igazgatója budapesten

t fe/tr vm sr

1961. augusztus 2.

rené braem, a neves belga építészeti szakember, a bowcentrum igazgatója a kki meghívására szerdán budapestre érkezett. egyhetes magyarországi látogatásának célja az ország megismerése és építészetének tanulmányozása./mti/

- . -

- 36 -

16,45

16,55

102

bb 52. újabb 30 fokos meleg előtt

ö hbj/gg vm vg

1961. augusztus 2.

a hőmérő higanyszála, - amely elég hosszú ideig a „nyári szint”, alatt tartózkodott - kuszik a 30 fok felé. ismét előkerülnek tehát a fürdőruhák. a budapesti fürdőigazgatóságon elmondották, hogy várják a vendégeket, hiszen az utóbbi napokban nem igen keresték fel a budapestiek a strandokat. július 30-án, vasárnap a gellért fürdőben körülbelül ezer, a széchenyi strandon 730, a palatinuson pedig mindössze 180 strandoló tartózkodott. a legutóbbi napon a gellértben 300-an voltak. ezt a kis kényszerpihenőt a strandok személyzete arra használta fel, hogy rendbe hozza a fürdők környékét a nagy kánikulai forgalom után. virágos, tiszta strandok várják tehát a vendégeket, ha végre ismét ránköszönt a kánikula, vagy legalábbis a jó idő.

a fővárosi jéggyártó és értékesítő vállalat is összegyűjtött a hűvösebb időben egy kis tartalékot. körülbelül száz vagon táblásjéggel rendelkezik és a jéggyárak mintegy 70-75 vagon jeget állítanak elő naponta.

a múlt években a mostanéhoz hasonló dunai vízállás idején gyakoriak voltak a vízhiányok. a fővárosi tanács az elmúlt esztendőben igen nagy összegeket költött új víztermelő egységek létesítésére, a vízművek fejlesztésére. ennek most van már látszatja. az utóbbi egy-két napon melegebb volt már az idő: a fogyasztás is emelkedett, körülbelül 630.000-640.000 köbméter vizet fogyasztott budapest. ennek ellenére sikerült tartalékot gyűjteni a melegebb napokra./mti/

- . -

bb 55. európa vigyázz!

vm hmé mi

1961. augusztus 2.

cimmel a fővárosi szabó ervin könyvtár központjában szerdán fénykép- és könyvkiállítás nyílt. a kiállítás korabeli dokumentumokkal tárja fel a hajdani fasiszta németország és a mai háborús gyujtótók tevékenységét, s velük szemben a békéért küzdő emberiség harcát./mti/

- . -

16,50

17.

102

- 37 -

bb 50. rendelet a vadászati idény és a tilalmi idők megállapításáról

i cs/j vm ká

1961. augusztus 2.

a magyar közlöny legutóbbi száma közli a földművelésügyi miniszter rendeletét a vadászati idény és a tilalmi idők megállapításáról. a rendelet részletesen ismerteti, hogy milyen vadfélékre, az idény mely időszakában hol lehet vadászni. kimondja többek között, hogy egész évben szabad vadászni rókára, borzra, vadmacskára, nyestre, nyusztra, görényre, menyétre, hermelinre, hörcsögre, üregre, üregi nyulra, sündisznóra, továbbá kóbor kutyákra és macskákra, valamint vidrára pézsmapocokra, vaddisznóra. a madarak közül verébre, dolmányos varjúra, szarkára, szajkóra, galambász héjára, barna réti héjára, kékes régi héjára, gatyás ölyvre, karvalyra, barna kányára, sarki buvárra, északi buvárra és szürke gémre lehet egész évben vadászni.

számos értékes vadféle csak megszorítással, a vadászati idény egyes szakaszaiban lehet. így nyúl október utolsó vasárnapjától január utolsó vasárnapjáig, fácánkakas október második vasárnapjától január első vasárnapjáig - békés, csongrád, hajdu-bihar és szolnok megye területén január utolsó vasárnapjáig, erdei szalonka szeptember elsejétől április 30-ig, réce, szarcsa és sárszalonka augusztus 1-től január 1-ig, seregély szőlőkben és gyümölcsösökben augusztus 15-től november 15-ig ejthető. a fogolyvadászatokat még mindig erős korlátozással engedélyezik: csak a megyei mezőgazdasági osztály által kijelölt vadászterületeken és csak szeptember első vasárnapjától október utolsó vasárnapjáig, kizárólag vasárnapokon szabad vadászni. a lehetséges foglyok számát a megyei mezőgazdasági osztály állapítja meg.

a rendelet szerint golyóra érett szarvasbikára szeptember 1-től október 31-ig, selejtezésre való szarvasbikára pedig szeptember 1-től december 31-ig szabad vadászni. csak a kilövési tervben megállapított számú és minőségű szarvasbika lehet le. a szarvastehénvadászatok szeptember elsejétől január 31-ig, az őzbak-vadászatok május 1-től október 15-ig tartanak, őzsutára október 1-től január 31-ig vadászhatnak.

a részleges vadászati tilalom többek között kimondja, hogy a vadfélék fiataljait elfogni, elpusztítani, a madarakat fészkelésükben zavarni, tojásaikat és fiókáikat elszedni tilos./mti/

- 38 -

16.55

17.05

bb. 47. a kalászosok 70 százalékát géppel aratták Le győr megyében - száz baranyai termelőszövetkezetben kettős műszakban dolgoznak a cséplőcsapatok

vid ő kz/gy/ká

1961. augusztus 2.

az ország minden részéről a betakarítás ütemének gyorsulásáról érkezik jelentés. győr-sopron megyében augusztus elsejére vágták le az idei gabonatermést. az aratásban 235 kombájn segítette a szövetkezeti gazdaságokat. a gépek teljesítménye a múlt évének majdnem kétszerese, átlagosan 344 hold volt. egyes gépállomásokon még ennél is jobb a gépkivhasználás. a töltéstávai gépállomás kombájnjai például átlagosan 390 holdról takarították be a termést, a csornai gépállomás kombájnainak átlagos teljesítménye pedig 378 hold volt. a kombájnok összesen 68 689 holdról csépeltek el a termést, aratógéppel több mint 16 000 holdat vágta, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy az össztermés több mint 70 százalékát géppel takarították be.

a kitűnő teljesítmény a gépállomási dolgozók áldozatos munkáját dicséri. a rendre aratók, váltott műszakban, napi 18 órát dolgoztak. a kombájnok és aratógépek napi üzemideje átlagosan 14-16 óra volt. kevés volt az állásidő. kifogástalanul működött a gépállomások éjjeli-nappali szerelőszovalgáta.

a jól szervezett munka legkézzelfoghatóbb eredménye, hogy máris több mint 100 000 tonna gabona van a termelőszövetkezetek magtáraiban.

baranyában a gépállomások 553 cséplőgépe közül 388 vereti a gabonát. mind több helyen szervezik meg a megyében a váltott csapattal történő cséplést. jelenleg már csaknem 100 szövetkezeti gazdaságban dolgoznak kettős műszakban a cséplőcsapatok. a cséplés augusztus 20-ig történő befejezését nagy mértékben elősegíti, hogy a kombájnok a tervezett 2 315 vagon gabona helyett már az aratás idején 3 057 vagonnal csépeltek el, s most az aratás befejezése után sem álltak le, hanem a tarlókon haladva, közvetlenül a keresztekől cséplik a termést.

a megye sok kiváló kombájnosa közül az idén került az ország legjobbjai közé till márton, a palotabozsoki gépállomás dolgozója. szk-3-as szovjet kombájnójával összesen 80 vagon gabonát csépellt el. mezőgazdasági szakemberek számítása szerint ennyi gabona learatásához és elcsépeléséhez mintegy 3 800 arató- és cséplőmunkás egésznap munkája lett volna szükséges. a munkát ő sem hagyta abba: ezekben a napokban már keresztekől csépel a vérméni új tavasz termelőszövetkezet határában. /folyt. köv./

17.10

17.25

- 39 -

bb. 47. / a kalászosok 70 százalékát.... folyt./ gy

ebben a munkában is példamutatóan megállja a helyét: naponta nyolc hold termését csépeleli el, a szorgalmas kombájnos az aratás öt hete alatt kereken 10 000 forintot keresett, a termelőszövetkezettől pedig mintegy 10 mázsa kenyérgabonát kap prémiumként.

Zala megye közös gazdaságaiban eddig 40 000 hold termését rakták asztagba. körülbelül négy és félezer fogat és egyéb jármű hordja a gabonát a szériukra, s egyre gyorsul a megyében a cséplés. vas megyében, az országnak ezen az átlagosnál hűvösebb éghajlatú vidékén, még nem fejezték be az aratást. jelentősen gyorsítja most a munkát, hogy azok a közös gazdaságok, amelyek már letették az aratás gondját, segítségére sietnek az elmaradtaknak. a csemeszkopácsi és a vasszécsenyi szövetkezetek például gépeiket adták kölcsön, az egervölgyi új élet termelőszövetkezet egész cséplőbrigádokkal segíti a zánai, táplánszentkeresztli és tanakajdi közös gazdaságokat.

/mti/

bb. 54. átadták tokaj-hegyalja első szőlőöntöző telepét

1 vid gy/ká

1961. augusztus 2.

a tokaj-hegyaljai állami gazdaságban szerdán adták át a világhírű tokaj-hegyaljai szőlővidék első szőlőöntöző telepét. a tarcal melletti dorgó patak vízenyős, zsombékos, más célra nem használható völgykatlanát zárták el mintegy 400 méteres gáttal. ezáltal a patak és több forrás vizét fogják el. az így keletkező mintegy tízholdas mesterséges tóban százezer köbméter vizet tárolnak. ezzel a vízmennyiséggel a tervek szerint 650 hold szőlő permetezővíz és 350 hold szőlő öntözővíz szükségletét biztosítják.

a dorgó völgyi tóban összegyűlt vizet a szemerehegy tetején elhelyezett víztárolókba nyomják, mintegy 125 méter magasságba. innen gravitációs uton, csővezetéken jut az öntözővíz a disznókői, a szemerei és a hegyemegi szőlőkbe.

/mti/

17, 15

- 40 -

NE 17.36

bb 53. légáramlásos szénaszáritással ötven százalékkal magasabb tápértékű takarmányt nyernek - újfajta szénaszáritási bemutató mezőúron

1 vid ká/gg vm

1961. augusztus 2.

a szolnok megyei tanács mezőgazdasági osztálya és a magyar agrártudományi egyesület szerdán a mezőúri magyar-mongol barátság termelőszövetkezetben újszerű szénaszáritási bemutatót tartott. a bemutatón részt vettek szolnok, békés, csongrád megye, valamint a földművelésügyi minisztérium szakemberei. a megjelent termelőszövetkezeti vezetők és a bemutató üzemek küldöttjeit csatári ferenc, a magyar-mongol barátság termelőszövetkezet mezőgazdája tájékoztatta az újszerű, szabad kazalban történő, légáramlásos szénaszáritási eljárásról. az új módszer lényege, hogy a félig száradt lucernát boglyázás nélkül gula-csatorna fölé rakják, amelyben egy nagyteljesítményű légelszívó berendezést működtetnek. a légelszívással történő szárítás a számítások szerint a takarmányban több mint ötven százalék tápérték-emelkedést jelent. amennyiben szolnok minden termelőszövetkezetében bevezetik az újfajta szárítási módot, akkor a jelenlegi takarmánytermő terület hozamával évenként háromezer szarvasmarhával többet tudnak tartani. a bemutatót követő megbeszélésen mintegy 22 tsz vezetője határozta el, hogy jövőre az ő körzetükben is az új eljárást alkalmazzák./mti/

- . -

bb 56. marosán györgy látogatása szolnok megyében

vid sr/ke vm sr

1961. augusztus 2.

marosán györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán szolnok megyébe látogatott. kunszentmártonban csáki istván, a megyei pártbizottság első titkára, körösi györgy, a megyei pártbizottság tagja, karsai mihály, a járási pártbizottság titkára, varga józsef, a járási tanács elnöke és a község vezetői fogadták. rövid megbeszélés után ellátogattak a kunszentmártoni zalka máté tsz-be, ahol kakukk károly elnök, kardos balázs párttitkár és zöld istván főmezőgazdász ismertették a vendéggel a szövetkezet eredményeit. a vendégek megtekintették a termelőszövetkezet gazdaságát.

/folyt.köv./

17,00

- 41 -

NE 18.15

/bb 56. marosán györgy....1.folyt./vm

marosán györgy kunszentmártonról szolnokra utazott, ahol több ezer dolgozó előtt nagygyűlésen adott tájékoztatót az időszerű kül-és belpolitikai kérdésekről./mti/

- . -

bb 57. szovjet parlamenti küldöttség érkezik pénteken hazánkba

k sr/ke vm sr

1961.augusztus 2.

az országgyűlés meghívására pénteken hazánkba érkezik a szovjetunió legfelső tanácsának küldöttsége. a küldöttség vezetője n.n. organov, az oszszszk legfelső tanácsa elnökségének elnöke.

a szovjet parlamenti küldöttség előreláthatólag két hetet tölt Magyarországon./mti/

- . -

bb 58. időjárásjelentés

tm vm m1

1961.augusztus 2.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 2-án, szerdán 18 órakor:

többfelé záporosó, zivatar

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, többfelé záporosó, zivatar. mérsékelt, a zivatarok idején megélnék nyugati szél. a nappali felmelegedés a nyugati megyékben kissé mérséklődik, keleten még erős marad. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön keleten 26-30, nyugaton 22-25 fok között./mti/

- . -

18,30

- 42 -

18,50
ME:

bb. 59. dr. beck jános a havannai nagykövet

gy/sr

1961. augusztus 2.

az elnöki tanács dr. beck jánost rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté nevezte ki, és megbizta a magyar népköztársaság havannai nagykövetségének vezetésével.

/mti/

..

bb 60 . elutazott a bolgár nagykövet

tm vm m1

1961.augusztus 2.

krasztyu sztojcev, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete szerdán végleg elutazott Magyarországról. a nagykövet búcsúztatására a pályaudvaron megjelent radványi jános, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője. ott voltak a búcsúztatáson a bolgár nagykövetség munkatársai, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.
/mti/

- . -

20,50
21,20
/ME

- 43 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1961. augusztus 3.

bb. 1. több mint 1700 új lakást adott át az idén budapesten a három legnagyobb lakásépítő vállalat - az év végéig még mintegy 3000 új otthont építenek

1 sb/gy/vg

1961. augusztus 3.

a budapesti új lakások túlnyomó részét a három legnagyobb a 42-es, a 43-as és a 44-es építőipari vállalat építi fel. ezért az év elején versenyt kezdtek egymással, s az építésügyi minisztérium 1-es igazgatósága és az építők szakszervezetének budapesti titkársága most értékelték a munkájukat.

a három nagy vállalat a tervet teljesítve már több mint 1700 új lakást adott át az idén. a 43-as vállalat tünt ki a legjobb eredménnyel: csaknem annyi lakást épített fel, mint két versenytársa együttvéve. Lágymányoson, a bősörményi úton, a népfürdő utcában és újpesten a baross utcai szövetkezeti lakásépítkezésen a szalagszerű építésszervezési módszerrel gyorsították a munkát. ezeken a helyeken a toronydaruk kihasználására megszervezték a kétműszakos építkezéseket is. így a legtöbb épületet hetekkel a határidő előtt adták át. a munkások nemcsak gyorsabban, hanem gondosabban is dolgoztak, mint korábban. ezért a kivitelezés minőségi hibáinak csökkentésében is jobb eredményt értek el versenytársaiknál.

az év hátralevő hónapjaiban majdnem kétszer annyi lakást kell felépítenie a három vállalatnak, mint amennyit már átadtak. a nagy feladat valóra váltását korszerű munkamódszerekkel segítik. a 43-as vállalat megkezdi a vákuumos betonozást és az öntött betonfalas építési eljárások felhasználását. versenytársai fokozottabban áttérnek a gépesített vakolásra és új anyagok, épületszerkezetek hasznosítására. az építési időt így jelentősen csökkentik és még december előtt átadják az év második felére előirányzott, mintegy három ezer új lakást.

/mti/

..

bb. 2. tíz év alatt majdnem hatszorosára nőtt a művelődési otthonok száma - év végéig előreláthatólag újabb 180-at avatnak

1 lv/gy/sr

1961. augusztus 3.

az elmúlt tíz év alatt sokat fejlődött a művelődési otthon hálózat.

/folyt. köv./

6.05

- 1 -